

台商7億設「唐獎」 堪稱東方諾獎

兩年頒發一次 獎金分四大項

香港文匯報訊 綜合報導：延續諾貝爾獎精神，台灣潤泰集團總裁尹衍樑日前宣佈，將捐資30億元（新台幣，下同）（約7.87億元港幣）成立「唐獎教育基金會」，設立「唐獎」，並將自2014年起頒發。範疇涵蓋生技醫藥、永續發展、漢學及法治研究領域，各獎項總獎金為5,000萬元，超越諾貝爾獎。

尹衍樑28日一口氣啟動2項全球性計劃，其一是捐助30億元成立國際級獎項「唐獎」，以切合未來世界發展的生技醫藥、漢學等4大趨勢領域為獎勵目標。其二是捐助400萬美元支持「台灣文化光點計劃」，在4年間與全球40所重點大學或機構合作，把台灣文化帶進國際主流社會。「唐獎」每2年頒發一次，各獎獎金5,000萬元，4,000萬元由得獎人領取，1,000萬元作為後續研究。今年將是「唐獎」的籌備年，最快明年6月頒出首屆獎項，往後每2年舉辦一次。獎勵對象共4大項，分別是永續工程、醫療生技、漢學、法學。

少時受感化 老大望回饋

尹衍樑2011年便宣布捐出個人財產95%成立基金會做公益文化，他指，醞釀唐獎的想法長達20年之久，他景仰諾貝爾獎對世界的貢獻，但基於近百年間地球起了很大變化，被加速破壞、嚴重污染，衍生新的疾病和醫學需求，加上人權法治、漢學

廣泛日益受重視，所以他成立唐獎，藉由獎助在永續發展、生技醫藥、漢學和法治領域，具有獨創性和貢獻度的研究發展，以切合未來世界趨勢。尹衍樑說，他想辦這個獎，跟他個人發展也有淵源，他年輕時是個不良少年，曾在感化院2年半，很幸運碰到「立法院院長」王金平等好老師，除教導他重新認識「人的價值」，也讓他體會到教育工作者無私的奉獻。當被問及心目中有沒有理想的得獎者名單時，尹衍樑表示：「我心中現在是一片空白，提名跟入選都跟我沒有關係，更何況我說了也不算！」

華文作基礎 龍應台盛讚

對於未來提名和評選作業，尹衍樑強調，完全尊重「中研院」籌組的評選委員會獨立作業。被島內學術界認為台灣本土最有可能獲得諾貝爾獎的「中研院」院長翁啟惠則表示，他已受邀出任「唐獎基金



尹衍樑(左)與「中央研究院」院長翁啟惠簽約，委託「中研院」為唐獎評選機構。中央社

會董事」，且統籌承辦提名及評選作業，就要利益迴避，「這次如果有人提名我，我一定拒絕。」台灣「文化部長」龍應台日前宣布，在尹衍樑個人名義捐助400萬美元協助下，「文化部」今年將如期推出4年與40所外國大學合作的文化光點計劃。她表示，唐獎

當然是一件很了不起的事情，她在幾年前也跟馬英九討論過，認為應該要促成一個華人世界、通用華語的獎項，在台北市文化局時也討論過，認為這是非常該做的事情。龍應台表示，唐獎希望是立基於華人世界，以中華文化作為基礎，對世界、全球文化多元性作貢獻，讓世界更多元。

新聞背景

諾貝爾獎是根據瑞典化學家阿爾弗雷德·諾貝爾的遺囑，用其遺產中的3,100萬瑞典克朗（3,763萬元港幣）所設立的獎項，創立於1901年。獎金分為5份頒給在物理、化學、生理學或醫學、文學、促進和平方面有突出貢獻的人。每一項獎金在五年內至少頒發一次。從2001年到2011年，單項獎金均為1,000萬瑞典克朗（約1,214萬元港幣）。邵逸夫獎(The Shaw Prize)由香港著名的電影製作人邵逸夫爵士於2002年11月創立，是一個重要的全球性的科學獎項，曾被稱為「東方諾貝爾獎」。首屆的頒獎禮於2004年9月7日在香港舉行。邵逸夫獎基金會每年選出世界上在數學、醫學及天文學三方面有成就的科學家，頒授100萬美元（約776萬元港幣）獎金。是個國際性獎項，形式與諾貝爾獎相似，原則上僅能授予在世者，由邵逸夫獎基金會有限公司作管理。直至2011年為止，合共有25個獎項分別頒授給43名學者。

國際類似獎項

來源：維基百科

防租屋變凶宅 業主紛推「惜命條款」

香港文匯報訊 據中通社報道，台中市一名柯姓男子日前覓得新居，想與房東簽定租約時竟在租約上發現一條「惜命條款」，寫明租客若在承租期間「非自然死亡」，房客之法定代理人必須要照原價買回房屋，柯男與家人看到此條款都感到傻眼。業主指出，附近一間套房日前發生縱火火警案，使房屋變凶宅，房價應急挫30%，坦言「這也是無可奈何的自保之舉」。熟知租賃業務的代書表示，加簽「惜命條款」已經越來越普遍，「未來恐是趨勢」。

不過，台中市消費者保護會指出，房東如果在契約上自行加入其他條款，形同強迫買房，違反《消費者保護法》，可視為無效。

租客若自殺 近親需購房

據介紹，一般「惜命條款」會要求租客若在承租單位發生自殺或殺人刑案，造成屋內死亡或租屋人跳樓屋外死亡，近親或相關法律責任人，必須共同賠償業主，以不低於原市價的四分之三的價錢買下房子。

不願透露姓名的房東解釋，台中精武路一套出租套房日前發生火警，疑似一對居於上址的情侶不滿分手談判，劉姓男子竟縱火焚屋使自己與女友雙雙命喪火海。房東說，該房自案發後變成凶宅，房價急跌

逾半，就連附近的房價亦挫近30%，而且「有價無市」，往日該區租務繁忙，近日來也因凶案而乏人問津。屋主坦言附近房東人人自危，擔心也碰到同樣情形，為防萬一，故在租約內加註「惜命條款」，「這也是為求自保，不得不這樣做。」協助業主與租客處理租賃合約的代書王世隆說，近兩年加註「惜命條款」的房東愈來愈多，僅以台中市一中商圈為例，發生焚屍命案後約有兩成房東要求加註「惜命條款」。他說，一中商圈套房林立，承租人流動率高，來客較複雜，不容易掌握身份，代書幫房東處理租屋時，都會建議房東加註「惜命條款」，保障自己權益。

台商「董媽媽」 山區留大愛

香港文匯報訊(實習記者 付芳 綜合報導)10年間，她走進偏遠山區，捐助了大陸14個省份的830多位中小學生，捐款資金300多萬元(人民幣，下同)，用媽媽般的愛心鼓舞著貧困山區的孩子們。她就是被孩子們親切稱為「董媽媽」的台商董淑貞。身為英國董氏全球金融公司董事長、上海阿思利夫非開挖工程董事長兼總經理的董淑貞向來節儉，自己家的車子開了11年都沒有換過，每次出差買的都是經濟艙機票。2002年時，她參加台聯組織的一個活動，當看到江西偏遠地區貧窮的孩子時，董淑貞內心受到了從未有過的震動，她決定資助內地貧困山區的孩子。2008年，董淑貞及丈夫到貴州省最邊遠的地區開展資助學活動。他們一行翻山越嶺步行近3個小時才到達喜妹小學，在資助了那裡的孩後，她又出資30萬元幫助當地村民修了一條公路。2012年，董淑貞通過河南省台聯和三門峽市台辦牽線搭橋，確定盧氏縣為其資助的貧困地區之一。按照計劃，2013年，她



董淑貞和受資助的孩子們在一起。本報記者傳真

將在盧氏資助50名貧困學生，其中20名高中生每年1,000元，30名初中生和小學生每年500元。今年58歲的董淑貞打算60歲時退休，退休後，會在世界各地把慈善事業長久地做下去。

妻中6億彩票 夫不信斥「作夢」

據中央社29日電 去年底一度引發買氣的連損32期威力彩，最後3人均分18.16億元(新台幣，下同)(約4.7億元港幣)。其中1注獎落桃園，由一名約30歲歲的婦人中獎，當她和睡夢中的丈夫說時，還被斥「別作夢」。台彩總經理黃志宜指出，這名幸運兒買彩票已有6年，以買大樂透、威力彩為主，每周都投注500至1,000元，由於上下班途中會經過超過10家彩票行，都會特地挑選看

起來整潔漂亮的投注站購買；這次共買6注威力彩，電腦選號、自選號碼分別3注，由自選號碼中獎。中獎人表示，她與丈夫用兩人的手機號碼、身份證字號組成3組自選號碼，養了2年牌之後終於中獎，由於他們平常就有小額捐款的習慣，這次兩夫妻特地提供了45個社團團體，每一個捐200萬元，加上捐贈花蓮縣政府2部復康巴士，一共捐出了9,540萬元。

六萬分一機會 台婦連生兩孖胎

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣台中一對莊姓夫婦繼三年前生下一對雙胞胎女嬰之後，日前再度誕下了一對雙胞胎男嬰。醫生說，出現連續兩次懷孕都生雙胞胎的機會率僅有六萬兩千五百分之一，也是

台灣至今有紀錄以來首見。與朋友合伙開餐廳的莊先生再度榮升爸爸，坦言一下子多了兩個新成員，一家子靠自己當廚師一個月2、3萬元新台幣的收入過生活是「有些壓力」，但他與妻子笑言，這是「甜蜜的負擔」。

掃蕩詐騙集團 台警拘134犯

據中新社29日電 台警方29日透露，刑事警察局會同各警察機關28日以來在全台灣同步執行掃蕩搜索行動。此次台警方選在農曆春節前，鎖定9個詐騙集團發動掃蕩行動；查緝非法電信線路商、詐騙話務平台、洗錢中心和詐騙機房等40多個據點，共逮捕134名嫌犯，查獲移動電話、金融卡、存摺、賬冊、偽造關防及現金700多萬元新台幣等贓、證物。

大陸東南亞 全力配合

報指，因兩岸合作，東南亞警方全力配合，近來台灣警方打擊跨境詐騙集團不斷取得進展；據介紹，此次同步聯合查緝行動意在壓制歹徒氣焰，遏止詐騙案件持續發生。

台灣刑事警察局網站數據顯示，2012年全台灣發生詐欺案件20,637件，財產損失金額為新台幣42億3,223萬餘元，分別較2011年度減少2,975件(降幅12.60%)及約新台幣6,478億元(降幅13.28%)，2012年度詐欺案件發生數與財損金額較詐欺犯罪高發期(每年約4萬件、財損金額約新台幣185億元)均呈現大幅下降趨勢。



台灣郵政將於2月4日發行102年「情人節郵票」，由3朵盛開玫瑰花組成心形圖案，每朵玫瑰花皆由數字「201314」組成，象徵「愛你一生一世」。中央社

台退役將領籲設小組交流保釣



費鴻波(見圖)昨天建議，台灣海基會及大陸海協會(兩岸兩會)應該各下設軍事小組，就軍事問題進行交流。兩岸在建立軍事互信機制前，應強化互信。

「中華世紀交流協會」昨天組織台灣多名退休將領來港參訪3天。費鴻波在接受媒體訪問時稱，由於兩岸沒有類似機構，即

使當前面對釣島問題，也無法發表共同聲明，強調釣島屬屬。他並指出，目前國民黨組團訪問大陸，往往只限於友誼性質，有點浪費資源。建議國民黨今後組團訪問大陸時，應加入具份量的退役將領，就軍事問題進行交流。「由國民黨牽頭促進兩岸軍事交流，可避免多頭馬車；由執政黨來做，建立正式溝通窗口，這很重要，也是建立互信機構之前要做的事。」

對於釣島問題，費鴻波說，台灣夾於大陸和美國之間，自有苦衷。但他認為，大陸在釣島方面的做法是對的。他預期中日在釣島問題上會保持克制，避免爆發戰爭。

台學者料陸方有兩岸新政策

據中央社29日電 前「行政院大陸委員會」副主任委員趙建民表示，習近平對兩岸關係一定有自己的看法，可預期他會有新的兩岸政策。目前台灣政治大學國家發展研究所教授的趙建民說，兩岸領導人上台後，共通點是優先處理內政，這對兩岸關係是一肯定，說明關係已是制度化交往，並非急事。此外，趙建民說，當前兩岸關係有以下重點：一、兩岸關係從過去4年的發展基

礎期，進入鞏固工作期，這包括台灣擴大招收陸生、放寬陸資赴台等，過程中有回顧及強化。二、過去4年中，兩岸交往存在殘缺，即沒有直接溝通管道，因此，雙方今年計劃推動「兩會(海峽交流基金會和大陸海峽兩岸關係協會)」互設辦事處。三、海峽兩岸經濟合作架構協議(ECFA)的後續談判。四、當前兩岸都面對新的外部環境，即周邊領土爭端，兩岸都同時牽涉在內，這令雙方的互動增加了多元考慮。

綠營促議員 連署反核四公投

香港文匯報訊 據中評社報道，新北市議員沈發惠新任民進黨新北市議會黨團總召集，昨日交接，民進黨秘書長林錫耀傳達民進黨主席蘇貞昌要求連署反核四公投任務，應邀到場的該市市長朱立倫，強調「非核家園」有共識，市府將會全力配合公民行使公投權利。林錫耀表示，從現在開始，民進黨要配合民間反核團體，發動反核四公投連署。至於何時提出，要由民間團體討論決定，但是希望黨團每一名議員，能夠照蘇貞昌期待、要求完成連署人數，就是每一議員當選得票數的十分之一。



民進黨新北市議會黨團交接，圖為何淑峰(左二)和沈發惠(右)。網上圖片